
11 lutego 2026 r. w katedrze 
poznańskiej odbędą się 
uroczystości związane 
ze wspomnieniem NMP z Lourdes. 

Jest to pamiątka objawień w  Lo-
urdes, które miały miejsce w 1858 
roku, z kulminacją 11 lutego, kiedy 
Maryja objawiła się św. Bernadetcie 
Soubirous jako Niepokalane Poczę-

Po Ostatniej Wieczerzy Pan Jezus 
udał się ze swoimi uczniami na 
Górę Oliwną do Ogrodu Getsemani. 
Ostatnie chwile przed Jego męką opi-
sała mistyczka, Maria z Agredy. Cy-
tując słowa Jezusa: Ojcze mój, jeśli to 
możliwe, niech Mnie ominie ten kie-
lich! Wszakże nie jak Ja chcę, ale jak 
Ty (Mt 26,39), tak je skomentowała: 

„Boski Zbawiciel miał na my-
śli tych złych ludzi, którzy przez 
swoje grzechy mieli udaremnić Jego 
gorzką mękę i śmierć. Miał na my-
śli tych, którzy dlatego mieli iść na 
potępienie, że nie chcieli skorzystać 
z Jego miłości. Śmierć poniesiona za 
przyjaciół i wybrańców była Zbawi-
cielowi miła; gorzkie i bolesne uczu-

cia wywoływała w Nim myśl, że miał 
umrzeć za tych, co pójdą na potę-
pienie, albowiem wobec tych śmierć 
Jego nie miała osiągnąć ostatecznego 
celu. To  bolesne i  gorzkie uczucie 
Jezus nazwał ‘kielichem’ i prosił Ojca 
Niebiańskiego, aby ten gorzki kielich 
umierania za potępieńców był mu 
odjęty. A ponieważ śmierć jego była 
nieunikniona, więc niechby – o ile 
to możliwe – ani jeden człowiek nie 
poszedł na potępienie, gdyż Odku-
pienie, którego dokona, wystarczy 
aż nadto dla wszystkich; o  ile mo-
gło to zależeć od Niego, przekazuje 
swoje dzieło Odkupienia wszystkim 
ludziom bez wyjątku, aby wszyscy 
mogli z niego korzystać. Jeżeli Jego 

Uwaga!
Od 1 lutego 2026 zmieniły się 
godziny otwarcia biura parafialnego:

•	 w poniedziałki i piątki, 
po wieczornej Mszy Świętej 
(ok. godz. 19.00)

•	 w środy, od godz. 9.00 do 10.00.

Nabożeństwa:
•	 drogi krzyżowej –  
w piątki o godz. 9.00 i 18.00, 

•	 gorzkich żali –  
w niedziele o godz. 10.00.

cie. To tradycyjne święto diecezjalne 
z Mszą Świętą i nabożeństwem. 

W tym dniu przypada, ustano-
wiony przed Jana Pawła II w roku 
1992, Światowy Dzień Chorego. Orę-
dzie papieża Leona XIV na tegoroczny 
Światowy Dzień Chorego 2026 sku-
pia się wokół tematu: „Współczucie 
Samarytanina: kochać, znosząc ból 
drugiego”. Papież podkreśla wagę 
miłosierdzia i bliskości z cierpiącym, 
wychodząc poza solidarność i roz-
wijając motyw Dobrego Samaryta-

Światowy 
Dzień Chorego

nina w duchu Roku Jubileuszowego 
oraz nauczania papieża Franciszka. 
Orędzie przypomina o godności cier-
piących i roli miłości w niesieniu po-
trzebującym światła i serdeczności.

(Sław)
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Modlitwa Pana Jezusa 
w Ogrójcu
Wielki Post w tym roku rozpocznie 
się 18 lutego Środą Popielcową. 
Okres czterdziestodniowej pokuty 
jest kolejną szansą dla naszego 
nawrócenia przez post, pokutę 
i jałmużnę.

życzenie nie może być spełnione, to 
poddaje swą wolę woli Ojca Nie-
biańskiego”.

W Ziemi Świętej miejsce samot-
nej modlitwy Pana Jezusa zostało 
upamiętnione. Za czasów cesarza 
Teodozjusza w IV wieku wzniesiono 
bazylikę. Obecna świątynia została 
konsekrowana w 1924, ale nie jest re-
konstrukcją poprzednich kościołów, 
które uległy zniszczeniu. Przejdźmy 
przez dni Wielkiego Postu, trwając 
na modlitwie, podejmując wyrze-
czenia z  miłości do Pana Jezusa. 
Uczestniczmy też w nabożeństwa 
pasyjnych: drodze krzyżowej i gorz-
kich żalach.

Małgorzata Helak

(D. Baldi, W ojczyźnie Chrystusa, Kraków – Asyż 
1993; Maria z Agredy, Mistyczne miasto Boże, 
Marki 2000).

V stacja Drogi Krzyżowej w Jerozolimie
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INTENCJA NA LUTY: za dzieci cierpiące na nieuleczalne choroby.

Módlmy się, aby dzieci cierpiące na nieuleczalne choroby i ich rodziny otrzymały 
niezbędną opiekę medyczną i wsparcie oraz nigdy nie traciły sił i nadziei.

W  tym samym roku ówczesny 
proboszcz, ks. Hieronim Lewan-
dowski, przystąpił do remontu i na-
prawy zniszczeń. Prace zakończyły 
się ponownym poświęceniem ko-
ścioła. Na początku lat 50. ubiegłego 
wieku odbudowano szczyt wschodni 
i wzniesiono nową zakrystię według 
projektu Aleksandra Holasa.

„Twój Bóg – 
moim Bogiem”
15 stycznia 2026 r. na Wzgórzu 
św. Wojciecha odbyła się modlitwa 
z okazji XXIX Dnia Judaizmu.

Dzień Judaizmu jest szczególnym 
czasem wspólnotowej refleksji i mo-
dlitwy. Refleksja ta, opierając się na 
tekstach biblijnych i wypowiedziach 
Kościoła na temat dialogu katolicko-

-judaistycznego, ma pomagać katoli-
kom w odkrywaniu judaistycznych 
korzeni chrześcijaństwa. Albowiem 
judaizm dla chrześcijan jest religią 
wewnętrzną, co oznacza, że relacje 
chrześcijan i Żydów są wyjątkowo 
bliskie, w pewnym sensie rodzinne. 

„Kto spotyka Jezusa, spotyka judaizm” 
(św. Jan Paweł II). Nie można mówić 
więc o dojrzałej i pełnej tożsamości 
chrześcijańskiej bez uznania żydow-
skości Jezusa i znaczenia judaizmu 
dla treści chrześcijaństwa.

Taka właśnie pogłębiona świa-
domość oraz intencja towarzyszyła 
wszystkim zgromadzonym w świą-
tyni na Wzgórzu św. Wojciecha. 
Nabożeństwu słowa pod hasłem 
zaczerpniętym z Księgi Rut: „Twój 
lud będzie moim ludem, a Twój Bóg – 

moim Bogiem” (1,16) przewodniczył 
abp Stanisław Gądecki, a o niezapo-
mniany klimat liturgii zadbał Chór 
Kameralny Akademii Lubrańskiego 
pod batutą Joanny Piech-Sławeckiej. 
Nabożeństwo – już tradycyjnie – roz-
poczęło się uroczystym zapaleniem 
Menory dialogu przez Alicję Kobus 
z Poznańskiej Gminy Żydowskiej 
oraz ks. Jerzego Stranza ze Stowa-
rzyszenia Coexist. 

Postawiona w centrum obcho-
dów Dnia Judaizmu Księga Rut jest 
historią o Bogu, który przekracza 
granice, także te ustanowione przez 
siebie. W całej historii zbawienia daje 
nam się poznać jako Ten, który gro-

madzi, a nie rozprasza; który nie bu-
duje murów, lecz je burzy. W istocie 
nasz Bóg, Bóg chrześcijan i Żydów 
jest Bogiem przekraczającym wszel-
kie ograniczenia – może to uczynić 
i chce to uczynić przez nas i dlatego 
daje nam wydarzenia i przestrzeń, 
w których najpierw uczy przekraczać 
granice w nas samych. Tego właśnie 
mogli doświadczyć uczestnicy wie-
czornego zgromadzenia, odkrywa-
jąc szczególną okazję i  szansę na 
przełamywanie murów uprzedzeń 
i nieufności oraz budowanie mostów 
rozumienia, przebaczenia i wzajem-
nej życzliwości.

ks. Jerzy Stranz

Nabożeństwu w naszym kościele przewodniczył abp Stanisław Gądecki

Intencje 
papieskie 
na rok 2026

W 1997 roku po stronie połu-
dniowej kościoła wybudowano nową 
kryptę według projektu architekta, 
Jerzego Gurawskiego, do której pro
wadzi osobne zadaszone zejście o sta-
lowej i przeszklonej, modernistycznej 
konstrukcji.

(Sław) Kościół w 1967 r., kilkanaście lat 
po powojennej odbudowie

Z historii kościoła św. Wojciecha w Poznaniu
Podczas II wojny światowej uszkodzeniu uległ wschodni szczyt świątyni, 
zniszczone zostały witraże, neogotycki ołtarz główny z końca XIX w. 
oraz ołtarze boczne, ambona i sarkofag Karola Marcinkowskiego.

Fo
t. 

Ro
be

rt
 W

oź
ni

ak
Fo

t. 
N

ar
od

ow
e 

Ar
ch

iw
um

 C
yf

ro
w

e 
(N

AC
)



Uroczystość rozpoczęła się Mszą 
Świętą o godz. 15.00, której prze-
wodniczył ks. abp Zbigniew Zie-
liński. Eucharystia była duchowym 
fundamentem całego wydarzenia, 
czasem modlitwy, dziękczynienia 
i zawierzenia Bogu dalszych dzia-
łań. Znalazł się czas na szczególne 
podziękowanie i refleksję nad owo-
cami trudów podejmowanych w 2025 
roku. Podkreślono ogromne zaanga-
żowanie wolontariuszy działających 
w  parafialnych zespołach Caritas 
i szkolnych kołach Caritas oraz w po-
znańskich jadłodajniach.

Ważnym punktem uroczystej 
gali było uhonorowanie zasłużonych 
wolontariuszy medalem „Signum 
Caritatis” – odznaczeniem Caritas 

Poznań przyznawanym za wyjątkowe 
świadectwo miłości bliźniego. Medal 
otrzymało 19 osób, których cicha, 
wierna i pełna serca służba jest fun-
damentem dzieł miłosierdzia w ar-
chidiecezji poznańskiej.

Dziękujemy wszystkim, którzy 
tworzą Caritas Archidiecezji Po-
znańskiej. W tym miejscu szczegól-
nie pragnę podziękować Paniom 
z naszego parafialnego zespołu Cari-
tas, Paniom Aniom, Pani Basi i Pani 
Małgosi za wszelkie dobro i uczynki 
miłosierdzia.

Zwieńczeniem świątecznej gali 
był koncert kolęd oraz pieśni bo-
żonarodzeniowych w  wykonaniu 
Chóru i Orkiestry Jordan. Piękna 
muzyka pozwoliła raz jeszcze za-

Caritas Poznańska
Podsumowaniem działań charytatywnych CARITAS Poznań w minionym 
roku była Świąteczna Gala Caritas. Miała ona miejsce 10 stycznia w murach 
katedry poznańskiej i była wyrazem wdzięczności za dobro, które udało 
się zrealizować wspólnie wolontariuszom, przyjaciołom i sympatykom 
Caritas Poznań.

nurzyć się w atmosferę Bożego Na-
rodzenia. Spotkanie było czasem 
radości i umocnienia, potwierdze-
niem, że dobro rodzi się ze wspól-
noty i zaangażowania wielu serc. 

(Sław)

Wspólne kolędowanie 
w Parafialnym Klubie Seniora
Rok 2026 w Parafialnym Klubie Seniora rozpoczął się 
z energią i pasją, wspólnym kolędowaniem. 

Kolędowanie to piękna tradycja, która od wieków umacnia 
świątecznego ducha w naszych sercach. Nasi seniorzy 
zaśpiewali znane kolędy i pastorałki, od tych najstarszych, 
osiemnastowiecznych po najnowsze. Wszyscy z radością 
i zapałem kolędowali, a wspólne śpiewanie sprawiło dużo 
radości. 

Druga część spotkania była poświęcona sylwetce Fe-
liksa Nowowiejskiego. W styczniu, dokładnie 18, mija 
80. rocznica śmierci kompozytora, autora m.in. orato-
rium „Quo vadis”, „Roty”. Kompozytor po zakończeniu 
I wojny światowej osiadł na stałe w Poznaniu. Poświęcił 
się pracy dydaktycznej oraz komponowaniu i koncertom. 
To był najbardziej twórczy okres w jego życiu. W Po-
znaniu miały miejsce m.in.: premiera opery „Legendy 
Bałtyku”, baletu „Malowanki ludowe”. W tym mieście 
z honorami go pochowano, a jego trumna została złożona 

w podziemiach naszego kościoła, na „poznańskiej Skałce”. 
We wspomnieniach nie mogło zabraknąć ciepłych słów 
o synu kompozytora, śp. Janie oraz o jego żonie, Ninie, 
naszych parafianach, bliskich nam chociażby z czasów 
wymiany parafialnej rodzin i młodzieży pomiędzy parafią 
w Ravensburgu a naszą, Wojciechową z ówczesnym jej 
proboszczem, a dziś już śp. Markiem Kaiserem. Seniorzy 
wspominali także, otwarty 7 lutego 2008 r., w 131. rocznicę 
urodzin Kompozytora, Salon Muzyczny w domu, w któ-
rym żył i tworzył w latach 1929-1939 i w którym zmarł 
18 stycznia 1946 roku. 

W Salonie przy Alei Wielkopolskiej odbywają się 
koncerty kameralne jako kontynuacja tradycji rodziny No-
wowiejskich z okresu międzywojennego i powojennego. 
Szczególne miejsce zajmują występy młodych talentów – 
uczniów i studentów poznańskich szkół muzycznych.

(Sław)
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Miłosierny Samarytanin – postać, z którą 
może się utożsamić wielu wolontariuszy



Pismo parafialne „Święty Wojciech”
miesięcznik, nakład 150 egz.

Wydawca
Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha,  
Wzgórze św. Wojciecha 1 
61-748 Poznań.

Redaguje zespół (w porządku alfabetycznym)
Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopa
czyk, ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław 
Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie 
prawo do ich adiustacji. 

Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania 
miesięcznika. 

Kalendarium
2 II Ofiarowanie Pańskie, święto;  

Światowy Dzień Życia Konsekrowanego
11 II NMP z Lourdes, wspomnienie;  

Światowy Dzień Chorego
14 II Świętych Cyryla i Metodego, patronów Europy, 

święto
18 II Środa Popielcowa, początek Wielkiego Postu

Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na 
parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia 
od podatku za bieżący rok podatkowy. W tytule wpłaty lub przelewu 
niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub 
„darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna 
na Kościół”.

Aktualni duszpasterze:
ks. Trojan Marchwiak, proboszcz parafii 
(tel. 793 842 860);
ks. Jerzy Stranz, rezydent.

Porządek Mszy Świętych:
•	 w niedziele i święta: 9.00, 11.00 
(dla uczniów szkoły podstawowej), 
12.15, 18.00 i 20.15 (akademicka);

•	 w święta będące dniami pracy: 
18.30;

•	 w dni powszednie od pn. do pt.: 
18.30;

•	 w soboty: 8.30 i 18.30.

Spowiedź św.:
•	 od pn. do pt. w godz. 17.00-18.00.

Chrzty: 
•	 IV niedziela miesiąca, godz. 12.15.

Adoracja Najświętszego Sakramentu:
•	 od pn. do pt. w godz. 17.00-18.30.

Różaniec:
•	 soboty, godz.18.00.

Członkowie Żywego Różańca: 
•	 I sobota miesiąca, godz. 8.30.

Jubileusze małżeńskie: 
•	 III sobota miesiąca, godz. 18.30.

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: 
•	 termin zwiedzania  
należy uzgodnić 
w biurze parafialnym 
lub telefonicznie (793 842 860);

•	 krypta jest nieczynna 
podczas Mszy Świętych 
i uroczystości kościelnych.

Biuro parafialne 
(tel. 793 842 860) 
czynne: 

•	 w poniedziałki i piątki, 
po wieczornej Mszy Świętej 
(ok. godz. 19.00)

•	 w środy, od godz. 9.00 do 10.00.

Nr konta Parafii
85 1090 1362 0000 0000 3602 2318
(Santander Bank Polska SA.)

Strona internetowa Parafii
www.swietywojciech.archpoznan.pl

E-mail Parafii
swietywojciech@archpoznan.pl

Informator parafialny

W kameralnym gronie, przy akompaniamen-
cie ks. Trojana i Kasjana Drogosza, kolędowa-
liśmy Jezusowi, idąc za przewodem gwiazdy 
jak pasterze i królowie, i ludzie przez wieki… 
Dlaczego? Bo [nam] ta gwiazda świeci zbawie-
niem, bo nam zwiastuje cud cudu. Wspólnym 
śpiewom towarzyszyły opowieść o kolędach 
i  pastorałkach, którą przybliżyła autorka 
niniejszego krótkiego tekstu, oraz skromny 
poczęstunek. Czas minął szybko, a słowa ko-
lęd tych znanych i mniej znanych pozostaną 
z nami. Będziemy je śpiewać już za rok.

Justyna Łopaczyk

Parafialne kolędowanie 
na Wzgórzu św. Wojciecha
Na parafialne kolędowanie w 2026 roku 
Ksiądz Proboszcz zaprosił do nowej salki. 
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